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tudós egyetemi tanártól 1926-ban. A kezdet kezdetén vannak még ők is, mert 
a kérdésnek egyik szorgalmas és alapos kutatója, Dr. Friedrich Feld, két 
évvel ezelőtt megjelent könyvének még ezeket az óvatos címeket adja: Grund-
fragen der BerufsscJiul- und Wirtschaftspadagogik. Versueh einer Systematik 
der herufspiidagogischen Theorie. Most indult meg egy folyóiratuk: Zeitschrift 
für Handelsschvjpudagogik. Olyan területe ez a pedagógiai munkának, ame-
lyen sok fontos probléma várja a gondolkodni és használni akarókat. Fontos 
volna, hogy magyar íz, magyar észjárás és életfölfogás is legyen ebben a 
megteremtendő kereskedelmi iskolai pedagógiában; ne várjuk a problémák 
megoldását a németektől vagy másoktól. Hajnal Dávid megkezdte a problé-
mák boncolgatását: folytassuk! Heinrich János 

Karácsony Sándor: A tanulás mesterfogásai. Budapest, 1929. Kiadja a Közép-
fokú Iskolák Országos Református Missziói Bizottsága. (8-r., 223 1.) 

Hogyan kell helyesen tanulni? Melyek az ismeretek elsajátításának leg-
gazdaságosabb módjai és eszközéi? Mi a „gyors, könnyű és sikeres" tanulás t i tka? 
Ezekre a kérdésekre a diákságnak nem egy „barátja" iparkodott már magyarul 
és más nyelveken, tervezetekkel és vezérfonalakkal tanácsot adni, segítséget 
nyújtani. Karácsony Sándor könyvének fő mesterfogása éppen az, hogy minden 
szokásos utilitárius-technikai fogást száműz magától s a-tanulás problémáját, 
a diákproblémát tisztára lelki üggyé avatja, melynek megoldása csakis a gyö-
kerekig menő, őszinte és mélységes önmagábaszállás, önmagáraeszmélés útján 
lehetséges. Írása bizodalmas, négyszemközti beszélgetés a diáklélekkel, kételye-
ket, ellenvetéseket, nehézségeket napvilágra táró, hogy így a közös meghányás-
vetés során megtisztuljanak s egy magasabb szintézisben feloldódjanak. Célja 
egy új, nemesebb és derekabb diáktípus előkészítése; a diáklelkiismeret felrá-
zása, hogy hibáinak bevallásával az eddiginél méltóbb és szebb életet kezdhes-
sen. A levetkezendő diákbűnök: a követelődzés, mely nem kevesebbet, mint új 
szülőket, új társakat, új tanárokat kívánna a megjavuláshoz; az önbíráskodás, 
mely mindig másban s nem önmagában keresi a hibát; a légvárépítés, mely 
csupa „ha"-val és „volná"-val űizi szemfényvesztéseit; a helytelen indítékú, 
rossz célkitűzésű, gépies és módszertelen tanulás, mely nem kérd sem a miért, 
sem a mivégre után, csak széttöredezett anyagon rágódik s csupán a pillanat 
számára dolgozik. Az ilyen munkának nemcsak hogy nincsen lélekníűvelő ereje, 
de egyenesen romboló hatású erkölcsre, kedélyre, szervezetre egyaránt. 

Ezt a diáktípust Karácsony hitvallása szerint egy újnak és jobbnak kell 
felváltania, melyet tudatosság, önállóság, lelki telítettség jellemez. Ez nem 
mechanikusan tanul, hanem megértésre törekszik, oki kapcsolatok felkutatá-
sára; tanulásának indítéka érdeklődés, nemes kíváncsiság; munkája távol áll 
minden rabszolga módon való dolgozástól. Különösen a középiskola legfelső 
osztályai azok, melyek már nem a próbálgatásnak, nemcsak a gyűjtésnek, ha-
nem főleg az önálló alkotó munkának korszaka. Az önállóságot már az isko-
lában kell megkezdeni és apródonként begyakorolni, amire bőséges alkalmat 
nyújt egymáshoz és az élethez való öntudatos viszonyítások révén a tanulmá-



2 5 2 IRODALOM. 

nyok köre. Régi s már elmérgesedett vi ta: vájjon az iskolában az életnek tanul-
lunk-e? Az élet — mondja szerzőnk — a maga nagy egyetemességében oly 
szuverén úr, hogy bármit tanuljunk is, nem lehet nem neki tanulni: minden 
tanulmányunknak megvan a maga nemesebb értelemben vett, sőt gyakran a 
szó szorosabb értelmében vett gyakorlati értéke és haszna is. A különböző 
tantárgyak az életnek különböző oldalait mutatják be; egyetlen lecke a tár-
gyak látszólagos sokféleségében: maga az élet. 

Munkarendekkel, tervezetekkel, vezérfonalakkal azonban nem lehet a diák-
létek nyomorúságain segíteni. Diáklelkületre van szükség, szeretni kell tanulni; 
ezt nem pótolhatják sem mnemotechnikai fogások, sem a „kis dolgozatíró a 
mellényzsebben". A jó diáknak nem kirándulóhelye az iskola, hanem állandó 
tanyája; az az ő háza, az az ő vára. 

Az így megrajzolt kereteket Karácsony sok termékeny gondolattal, érté-
kes megfigyeléssel és szemléletes példával eleveníti meg; felfogásának eredetisége 
nem egy problémára vet meglepően éles világot. Vannak vitatható tételei, i t t -
o t t eíősebben színezett részletei, melyek a reformáló buzgalom számlájára 
írhatók; mondanivalói azonban a diákléteknek, a diákgondolkodásnak oly kitűnő 
ismeretéről (s egyszersmind mélyéges szeretetéről is) tesznek tanúbizonyságot, 
hogy könyvét tanárvilágunknak és pedagógusainknak megkülönböztetett figyel-
mébe ajánlhatjuk. fíajdu J á n o s 

A magyar matematikai irodalom bibliográfiája 1901—1925. Összeállította: 
Gáspár Ilona dr. (Országos Könyvforgalmi és Bibliográfiai Központ. 
B sorozat 4. szám.) Bp. 1930. Kir. Magyar Egyetemi Nyomda. 

Ez év elején lá to t t napvilágot ez a 86 lap terjdelmű kis füzet, mint a 
magyar tudományos irodalom bibliográfiájának negyedik kötete. Felöleli az 
1901-től 1925-ig magyar nyelven — és eltérőleg a többi kötetektől — magyar 
.szerzők tollából idegen nyelven megjelent matematikai tárgyú munkákat. 
Nagyon indokolt volt a külföldön megjelent szakközlemények fölvétele, 
mert — amint a szerző megjegyzi — ez az anyagnak körülbelül a felét teszi 
ki s hozzátehetjük: az értékesebb és a tudományos kutatás szempontjából 
jelentősebb felét. A magyar szerzők műveinek ilyen nagyarányú idegén-
nyelvű közlésére okul a szerző a matematika általános, nemzetközi jellege 
.mellett az aránylag szűkebb magyar matematikai publicitást hozza föl. Meg 
kell jegyeznem, hogy ez az utóbbi inkább csak okozata áz első oknak; ha 
nem lett volna meg' az idegennyelvű közlésre a lehetőség, akkor megterem-
tették volna azt a magyar matematikusok itthon. Ez a tény bizonyára 
kárárai van nemzeti irodalmunknak, de sokkal nagyobb e kárnál az a haszon, 
melyet az idegennyelvű közlés a magyar tudománynak külföldön való meg-
becsülése terén elért. 

Az adatok megszerzéséhez a szerző 78 folyóiratot, 1556 kötetet nézett át. 
A szakok szerinti felosztást a Jahrbuch über die Fortsehritte der Mathematik 
című folyóirat szakbeosztásának mintája alapján készítette. E szerint a követ-
i e z ő fejezetek szerepelnek: I. Történelem, filozófia, pedagógia. II . Folyóiratok 


